

2025种子大会：未来需要怎样的种子？

新华社“新华视点”记者 赵颖全 罗江 李玥

2025年中央一号文件提出，深入实施种业振兴行动。

好种子如何“炼成”？“未来种业”路在何方？3月20日至23日在海南三亚举行的2025种子大会暨南繁硅谷论坛上，与会嘉宾热议种业振兴新成果，探讨加快种业技术创新，为发展农业新质生产力蓄势赋能。

好种子什么样？

农业现代化，种子是基础。当前，我国农业科技进步贡献率达到63.2%，作物良种覆盖率超过96%。2024年，粮食产量首次跃上1.4万亿斤新台阶。

培育一粒好种子，高产是永远的主题。

“聚焦加快攻克一批突破性品种，我们将加大科技研发投入，牵头承担更多种业技术攻关任务。”山东登海种业股份有限公司名誉董事长李登海介绍，公司新培育出一批优良高产杂交玉米品种，正在测试的品种中，包括具备亩产1700公斤潜力的春玉米品种。

高产之外，好种子评判标准更加多元。适合做面包的，适合做面条的，“少喝水”也能多打粮的……我国近年来培育出一系列优质专用小麦品种和绿色高效小麦品种。

气候变化、极端天气频发，对作物生产稳定性提出更高要求。石家庄市农林科学研究院名誉院长郭进考说，他和

团队培育出的小麦新品种“马兰1号”，亩产可达到860多公斤，在节水情况下也可高产。

与会专家指出，生产环节对不同作物品种存在差异化需求。针对矮秆、耐密植、早熟、高蛋白玉米，高油、高蛋白大豆等，各科研单位和企业积极开展育种研发。此外，消费者对食味水平要求越来越高，富含香味、糯性的水稻日益受到青睐。

全国农业技术推广服务中心主任任启文说，我国审定了一批高产、优质、广适大品种和一批特殊类型品种，登记认定了一批特色专用品种，推动农作物新品种由“数量型”增长向“质量型”提升转变。

好种子如何“炼成”？

一粒好种子诞生背后，凝聚着持续多年的科研创新。如今，育种技术加快突破、工程化育种体系逐步建立、企科融合推动协同创新，更多好种子加快落地。

——技术突破引领品种创新。“十四五”期间，我国主要农作物的生物育种在种质资源、基因资源、育种技术、新品种创制以及新品种培育等关键环节，均取得一系列积极进展。

挖掘出具有重要育种价值的新基因100多个；结合生物育种、常规育种技术培育新品种200多个……中国农业科

学院科技管理局局长李新海详细介绍了生物育种技术最新成果。

——工程化育种让良种“可预期”。在位于三亚的国家南繁作物表型研究设施所在地，高5.7米、宽21米的龙门架沿着轨道在田间移动。利用该设施，工作效率比传统人工方式提升4到5倍，每年鉴定作物种质资源6万份次以上。

中国种子集团有限公司总经理助理张晓强说：“不单纯依靠育种家经验和判断，公司打造工程化、流程化的育种体系，为关键品种的创制提供了有力支撑。”

——联合攻关推动良种加快落地。在国家耐盐碱水稻技术创新中心崖州湾总部科研试验基地，360个网格式独立微区种植着耐盐碱水稻，可以精准设定盐碱条件。该中心副主任来永才说，来自全国的优势科研单位、企业围绕盐碱地类型区组织耐盐碱水稻育种科研，创造特异种质和选育新品种。

2023年以来，中种集团与海南省种业实验室联合探索“揭榜挂帅”新模式，首批项目联合国内67个优势科研团队，围绕4大核心作物进行攻关，目前已申请专利11项、申请植物新品种权12件、审定大田作物品种9个。

“未来种业”路在何方？

面对农业生产的各种挑战，未来需

要怎样的种子？

“智能品种的智能创造，是农业科技竞争的制高点。”在大会上，中国科学院院士李家洋说。

他进一步指出，智能品种能够主动应对环境变化，如根据光照、温度等调节株型，能适应多种逆境等，“依靠‘生物技术+信息技术+人工智能’培育出智能品种，实现增产提质，减少投入和损耗。”

育种技术发展到4.0阶段，学科交叉融合不断深化，以生物技术和信息技术为特征的新一轮农业科技革命正在孕育重大突破。

将环境大数据与基因组数据深度融合，能精准预测出作物表型，计算时间比传统统计模型缩短290倍……中国农业科学院国家南繁研究院李慧慧团队成功研发了一套人工智能算法，为作物智能设计育种提供了有效工具。

解析“基因密码”，感知“天时地利”。李慧慧介绍，自动化机器学习框架不仅能够读取作物的遗传信息，还能综合考虑气候、土壤等环境因素，预测出作物的产量、品质等关键性状，提高育种效率和准确性。

李新海表示，面对保障粮食安全的重大需求，将进一步加大生物育种科技创新力度，突破关键技术瓶颈，培育更多突破性品种。

(新华社三亚3月21日电)

永定区速拆违建楼梯

三天内恢复公共空间安全

本报讯（李国龙）3月17日，永定区整治中心接到官黎坪街道龙门社区御花园小区居民举报，称发现一起违法搭建钢架楼梯行为。区整治中心立即指令官黎坪街道办事处处理，要求三天内完成拆除。3月18日，办事处启动了拆除作业，利用非高峰时段施工，并于3月20日全部清除违法建设，恢复了公共区域原貌。

下一步，永定区整治中心将持续强化巡查，对违建“零容忍”，进一步维护公共秩序，保障公共安全。

洪家关白族乡纪委：精准监督护航茶产业发展

本报讯（邱德帅 贺芳涛 李霞）早春渐暖，春茶满山，走进桑植县洪家关白族乡银杏塔村万宝山茶园，但见千亩山林绿波翻涌、连绵茶园雾气缭绕，茶农们顺着茶丘穿梭培管，整个茶园呈现出一派火热朝天的农忙景象。

近年来，洪家关白族乡纪委紧扣茶产业发展布局，深入田间地头、走访种植大户、茶企，护航茶产业稳健发展。通过直入茶园看、直面茶农问、直奔茶企听等方式，询问茶农应享受补贴是否发放到位、乡农技等部门是否下乡来指导、茶企茶叶生产是否存在困难，村集体经济管理规范使用等堵点难点问题，该乡纪委按照“摸情况、找问题、促整改”一体推进机制，发挥近距离监督和村务监督委员会“贴身”监督，对产业项目推进中履职不到位、把关不严、督办后整改不力的责任单位和个人进行严肃问责，推动出实招解难题助力茶产业良性发展，形成“企业带动、合作社运作、农户参与”的茶叶产业发展新格局。

通过对外有效招引，强化监督护航，为茶叶产业发展注入“廉动力”，全乡先后在银杏塔、穴虎洞等5个村发展茶园4450余亩，2024年茶产量达230余吨，产值达1亿余元，入驻规模以上茶企3家、成立专业合作社6家、建成茶作坊1家，让茶产业成为群众增收致富的“金叶子”。



3月21日，宁夏中医医院暨中医研究院护士在为患者进行扶阳罐治疗。

近期，体重管理成为热点，宁夏中医医院暨中医研究院开设“减重营”，帮助超重及肥胖人群“减负”。

营养科、治未病中心、针灸科等多个科室医师组成“减重营”专家团队，根据患者人体成分检测结果制定减重方案，在此基础上结合个人情况进行中药内服、穴位贴敷、穴位埋线、扶阳罐等中医特色疗法。患者入营后按照详细的饮食、运动计划，打卡交流，以一个月为周期见证身体蜕变、巩固减重成果。

(新华社记者 冯开华 摄)

国网张家界供电公司开展“党建+春检”安全督导活动

本报讯（黄峰）“杨旗山支线80号电杆基础牢固未松动，拉线无锈蚀、松弛，绝缘子无破损……”3月20日，国网张家界供电公司共产党员突击队队员熊武、陈俊杰对10千伏梅刘线杨旗山支线开展春检巡视，保障电网设备运行状态健康，守护群众安全、可靠用电。

目前，国网张家界供电公司春季安全生产大检查工作已全面铺开，为确保整个春检工作安全、顺利，该公司开展“党建+春检”安全督导活动，充分发挥党建引领作用，组织共

产党员突击队深入到一线，促使党建与安全生产深度融合双提升。

“我们的线路设备，经历了冬季的严寒考验和春节保供电的战斗，难免会有‘暗伤’，开展春检特巡的目的，就是找出‘暗伤’，然后‘治愈’它，这样到了夏季高温时期，就能保障我们的用户‘清凉度夏’！”作为湖南省电力公司“最美国网人”“最具价值员工”称号获得者，有着29年党龄的熊武以行动践行“人民电业为人民”的初心，带领队员对辖区内10千伏梅淋线、梅刘线等关键线

路设备开展特巡监测，确保电网“主动脉”安全运行。当天，熊武、陈俊杰完成了10千伏梅刘线杨旗山支线共222根电杆的巡视任务。

共产党员突击队队员们的身影，活跃在每一个春检工作的现场，在党建引领下，国网张家界供电公司春检工作呈现出安全、有序、高效的良好态势。下一步，该公司将继续深化党建与安全生产的融合发展，深入推动安全检查、隐患治理工作，以高质量党建引领本质安全提升。

世界睡眠日：如何“睡个好觉”？

新华社记者 李恒 董瑞丰 徐鹏航

病风险。

造成睡眠问题是多方面的。北京大学人民医院睡眠医学科主任韩芳表示，睡眠问题是由于多种因素共同作用的结果。熬夜，睡前长时间使用电子产品，晚饭过饱过晚，睡前吸烟、饮酒、喝茶或咖啡，睡前长时间剧烈运动等，都会对睡眠产生不良影响。此外，年龄、遗传、情绪、压力、生活方式、疾病、药物等因素也会对睡眠造成影响。

科学睡眠有妙招——

国家心理健康和精神卫生防治中心日前发起“息屏健心——趣享生活能量满格一小时”活动，呼吁睡前息屏一小时，将精力投入到更多有益身心健康的活动中，更好保障睡眠质量。

“好睡眠的标准并不是单纯的睡眠时长，应多关注睡眠质量和睡眠满意度。”北京大学第六医院睡眠医学中心副主任范廷膝表示，每个人所需睡眠时

长存在个体差异，以第二天醒后能够保持体力、精力充沛为主要判断标准。

如何才能拥有优质睡眠？专家表示，提倡顺应四时，起居有常。保持规律的入睡和起床时间，维持稳定的生物节律。同时，要保持适度的体育锻炼，避免久坐，适度晒太阳。卧室环境应安静舒适，根据个人的习惯保持适宜的光线强度。床垫宜相对坚实，不要过度柔软塌陷，枕头高矮适中，被褥清洁干燥。此外，运用正念、放松训练、认知调整等心理疏导技巧以及睡前洗澡泡脚等都有助于睡眠。

随着科技的进步，越来越多的智能设备被应用于睡眠健康领域。比如，智能按摩椅通过AI压力监测技术等，精准捕捉到用户的压力信号，定制相应的按摩方案，帮助用户缓解身心压力，提高睡眠质量；通过内置传感器，智能手环能够实时记录用户在睡眠过程中的心

率、呼吸频率以及体动情况等多维度数据，提供个性化睡眠建议……

出现睡眠障碍这样做——

睡眠障碍是以入睡困难、睡眠维持困难、睡眠过多、睡眠觉醒周期紊乱或者睡眠行为异常等为表现的一类睡眠相关的临床综合征，包括“睡不着”“睡不醒”“睡不好”3大类共90多种疾病。

不同睡眠障碍的致病原因、发病机制等各不相同，需采用不同的治疗手段。韩芳表示，出现较为严重的睡眠问题时，建议及时到医院的相关专科进行咨询，早发现、早诊治至关重要。

专家建议，可通过调整饮食、运动和作息，改善睡眠环境，调节心理压力以及药物治疗、心理治疗、物理治疗等治疗手段，促进形成健康睡眠。

(新华社北京3月21日电)

永定区对社会救助人员进行集中“充电”

本报讯（田贵学 唐业涛）3月20日，永定区民政局对全区60多名社会救助工作人员集中“充电”，就巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接暨社会救助业务进行专题培训。

永定区民政局为认真贯彻落实好民政部、省民政厅和市民政局民政工作会议精神，进一步做好社会救助工作，结合工作实际，专门举办了本期培训。培训前，区民政局向参与培训人员传达了上级文件精神及安排部署社

会救助工作，通报了社会救助工作中存在的问题。随后，有关股室负责人就特困供养、最低生活保障、临时救助、救助对象发放资格认证等工作中应该注意的事项进行了详细讲解。

为注重培训效果，永定区民政局坚持从实际出发，因地制宜、合理确定培训内容，让培训从注重“量”向“质”转变，让学员真正做到学以致用，将新的政策、措施落到实处，全面提升社会救助工作能力和服务水平。

武陵源区启动2025年“世界水日”“中国水周”宣传活动

本报讯（毛娟 向华志）3月22日是第三十三届“世界水日”，3月22日至28日是第三十八届“中国水周”。3月21日上午，武陵源区在标志门广场举行“世界水日”“中国水周”宣传活动启动仪式。

启动仪式现场，武陵源区农业农村水利局主要负责人向全社会发起节水护水治水倡议，呼吁广大市民和游客共同打造“河畅、水清、岸绿、景美、人和”的水生态环境。其间，精彩纷呈的节目表演吸引过往市民和游客驻足观看，工作人员以此为契机，向大家发放宣传资料和宣传品，传递科学用水、节约用水、保护水资源的生活理念。仪式最后，与会嘉宾和现场群众纷纷在签名墙上签名，以实际行动彰显节水、爱水、惜水的决心。

桑植县开展低镉水稻种植技术培训 筑牢粮食安全防线

本报讯（张芬 朱梓莹）3月20日，桑植县举行低镉水稻种植培训会。湖南省农业农村厅技术指导组、省调研督导组专家现场指导，市、县农业农村部门相关负责人，乡镇农技人员及种植大户代表等50余人参加培训。

培训会上，桑植县农业农村局通报了桑植县镉低积累水稻种植推广要求，已完成水稻种采购10500公斤，并发放至全县18个乡镇，之后我们还将在育秧、移栽、施肥、病虫害防治等多个环节为农户做好技术指导，确保粮食生产安全。”桑植县农业农村局相关负责人说道。

据悉，该县农业农村局正筹

备线上线下融合培训方案，计划通过视频教学、现场观摩等方式实现技术培训全覆盖，同时组织基层农技人员开展栽培技术指导服务，重点防范因栽培不当导致的生产风险。

“当前我县根据省农业农村厅2025年镉低积累水稻种植推广要求，已完成水稻种采购10500公斤，并发放至全县18个乡镇，之后我们还将在育秧、移栽、施肥、病虫害防治等多个环节为农户做好技术指导，确保粮食生产安全。”桑植县农业农村局相关负责人说道。

显著提升空间天气预报预警能力！

子午工程二期通过国家验收

新华社记者 张泉

新增195台（套）监测设备，观察能力覆盖日地空间全圈层，将显著提升我国空间天气预报预警能力！

3月21日，国家重大科技基础设施——子午工程二期通过国家验收，这个巨大的“监测网”，助力我国空间环境地基监测能力达到世界领先水平。

什么是空间天气？为什么要开展空间天气研究？

据介绍，太阳耀斑、日冕物质抛射等太阳活动引起的日地空间环境在短时间尺度上的变化，被称为空间天气。灾害性的空间天气会对卫星、通信、导航、电力系统等造成不良影响。

“日地空间是当前航天活动、空间开发利用的主要区域，被认为是陆海空环境之外，人类活动的‘第四环境’。”中国科学院国家空间科学中心副主任李晖说，掌握日地空间环境特征，揭示空间天气变化过程及规律，既是科学研究前沿，也具有重要经济社会价值。

子午工程二期构建了怎样的空间环境地基“监测网”？

据介绍，子午工程旨在通过广泛分布的多种类型观测设备，对日地空间环境开展全方位监测，探索空间天气变化规律并开展预报预警。

子午工程一期沿东经120度附近和北纬30度附近部署了15个观测台站，建设了87台（套）不同类型的监测设备，已于2012年正式运行。子午工程二期在一期基础上，新增了16个台站、195台

（套）监测设备。

“目前，一期、二期已实现融合运行，沿东经100度、东经120度附近，北纬40度、北纬30度附近形成‘井’字形布局，在我国本土、地球南北极区实现对日地空间的协同网络化监测。”子午工程二期总工程师、中国科学院国家空间科学中心研究员徐寄遥说。

子午工程二期性能如何？

“子午工程二期具备从太阳表面爆发、行星际传播，到地球空间环境在短时间尺度上的变化，被称为空间天气。灾害性的空间天气会对卫星、通信、导航、电力系统等造成不良影响。

例如，部署在四川稻城的圆环阵太阳射电成像望远镜，实现了最大视场达10个太阳半径的连续稳定的太阳射电成像；部署在海南儋州的阵列式大口径激光雷达，信号灵敏度达国际同类设备的100倍至200倍。

试运行期间，子午工程二期成功捕捉到2024年5月的超级磁暴事件，完整记录了日地空间环境对太阳活动响应的全过程，展现了对空间天气事件的快速、高精度、全局监测能力。

“子午工程二期将为我国空间天气预报预警提供关键自主数据支撑。”李晖说，同时，我们也将同全球科学家开展合作研究，为更好认识“第四环境”、开发利用空间资源、共同应对空间天气灾害等贡献中国